

Отзыв

об автореферате диссертации Погребняк Натальи Владимировны
«Языковая актуализация образа политика в медиадискурсе: стратегии когнитивного
воздействия», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 - теория языка

Автореферат диссертации Погребняк Натальи Владимировны посвящен актуальной проблеме формирования образа политика в прагмалингвистическом аспекте. При этом автор диссертации решает важную проблему значимости СМИ в формировании образа политика и важности изучения когнитивных механизмов воздействия на адресата в политическом медиадискурсе в процессе конструирования этого образа с учетом современных направлений теории языка, что требует системного осмысления и комплексного исследования. Именно СМИ играют большую роль в формировании и изображении положительного или отрицательного образа политика.

Заслуживает особого внимания проведенный Погребняк Натальей Владимировной обстоятельный анализ и интерпретация используемых для создания образа политика языковых средств, которые возможны только с учетом контекста, а также исторической и культурологической ситуации.

На основе имеющихся моделей и подходов Погребняк Наталья Владимировна представила механизмы речевого воздействия и то, что стоит за их выбором. Практическое применение речевого воздействия осуществляется за счет использования конкретных способов и приемов. Умелое использование аргументов в ходе убеждения, а также эмоциональное воздействие на чувства слушателей способствуют достижению максимального коммуникативного эффекта и интенций адресанта.

Автор отмечает, что оценка образа и деятельности политика, полученная в результате анализа статей о нем, не может быть объективной по определению. Его можно только описать и сопоставить с образом, который создали для нас СМИ. При этом нужно понимать, что образ политика, сформированный журналистами и тиражируемый в масс-медиа, может сильно отличаться от реального человека, которым на самом деле является политик.

Рецензируемый автореферат диссертации Н.В. Погребняк дает полное представление о сущности исследования, где процесс формирования образа политика в массовом сознании представлен как явление со сложным, продуманным и целенаправленным, но в то же время скрытым механизмом и носит манипулятивный характер, проявляющийся в выборе именно тех языковых средств, которые помогают создать не просто яркий, а именно тот образ, который нужен автору.

Предлагаемое диссертационное исследование отличается новизной, определенный интерес представляет комплексное изучение и лингвистическое описание коммуникативных стратегий и тактик на повышение, понижение и нейтральности как способа актуализации положительного или отрицательного образа политика в современном немецкоязычном медиадискурсе.

В результате исследования Н.В. Погребняк установлено, что чаще других используются тактики, действующие в рамках стратегий на понижение. Обвинение, обличение и очернение оппонентов с использованием всевозможных риторических средств представляется политикам и журналистам более действенным и привычным. В

рамках стратегии на повышение наиболее продуктивными для создания положительного образа политика являются тактика самопрезентации и отвода критики, а также анализ-плюс. Самой нетипичной для медиадискурса является стратегия нейтральности, то есть реализация стремления фактического изложения событий и объективных, непредвзятых характеристик участников событий.

Результаты исследования имеют практическую значимость и могут найти применение при разработке спецкурсов по анализу и интерпретации современных немецкоязычных и русскоязычных медиатекстов и политических интервью.

Автореферат и публикации дают исчерпывающее представление о содержании работы и вкладе ее автора в развитие теории языка. Список научных трудов автора, приведенный в автореферате, отражает основные направления работы и подтверждает достоверность результатов, выносимых на защиту.

Таким образом, данное диссертационное исследование актуально, представляет значительный научный и практический интерес, характеризуется комплексностью используемых методов, что свидетельствует о свободном владении автором предметом исследования.

Текст автореферата Н.В. Погребняк позволяет сделать вывод об объективности, самостоятельности, законченности и исследовательской ценности результатов проделанной работы. Представленный в автореферате диссертации материал хорошо структурирован, язык изложения соответствует научным стандартам.

Всё вышесказанное дает нам основания утверждать, что диссертация Погребняк Натальи Владимировны на тему: «Языковая актуализация образа политика в медиадискурсе: стратегии когнитивного воздействия», представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологии, и соответствует требованиям, предъявляемым к таким исследованиям в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в последней редакции), Наталья Владимировна Погребняк достойна присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
доцент кафедры «Лингвистического образования»
Института управления в экономических,
экологических и социальных системах
ФГБОУ ВО «Южный федеральный университет»

Краснощёков Е.В.

Сведения о рецензенте: Краснощёков Евгений Владиславович доктор филологических наук доцент кафедры «Лингвистического образования» Института управления в экономических, экологических и социальных системах ФГБОУ ВО «Южный федеральный университет».

Почтовый адрес: 347900, Ростовская область, г. Таганрог, пер. Некрасовский 44.
Контактный телефон +7 (903) 470 20 25., e-mail: judgin58@mail.ru

